

博观约取·厚积薄发

BROAD READING,PRODUCE WITH LARGE ACCUMULATION



当前位置: 首页 (/)/学术研究 (/xsyj)/开思视点 (/kssd)/张广瑞: 如何认识“旅游业处于一个拐点”?

ACADEMIC RESEARCH 

张广瑞: 如何认识“旅游业处于一个拐点”?

2019-09-26

近日,世界经济论坛(WEF)发布了主题为“旅游业处于一个拐点”的《2019年世界旅游竞争力报告》(以下简称《报告》)。“拐点”,也可以说“转折点”或“十字路口”。《报告》推出这一主题颇耐人寻味,旨在提醒世界各地旅游发展决策者、业界和所有利益相关者审时度势,看清当前旅游业发展所面临的形势和受到的影响,选择与规划未来发展方向——是追求短期无限制增长,还是努力遵循可持续发展道路,实现长期持久健康发展。

《报告》提出,当前全球旅游业发展态势良好,在世界各地促进经济发展和增加就业机会等方面发挥着积极作用。无论是当代新兴经济体,还是老牌发达国家,均对旅游业发展给予了无限希望,不遗余力地增加游客数量、刺激消费,旅游业对全球GDP和就业贡献率均保持在10%以上。到2018年,国际旅游发展速度连续7年超过货物出口贸易增长速度。依据这一趋势,联合国世界旅游组织确定的2030年旅游人数指标则显得有些保守了,这无疑值得庆贺。

这一走势又表明,随着旅游越来越大众化,对全球旅游业与不同国家和地区发展来说,其潜力也是巨大的。新兴经济体为这一全球发展趋势贡献着更大的游客份额,而对许多目的地来说,旅游业显示出更强的竞争力。

《报告》提出,自《2017年全球旅游竞争力报告》发布以来,“过度旅游”已经变成一个常用语,即旅游业可能对目的地、居民和游客产生负面影响,且往往把拥挤和人满为患归咎于旅游业管理不善。“过度旅游”被认为是旅游目的地接待量超出其承载力的结果。正是在这种巨大的增长潜力、旅游基础设施和服务设施面临越来越大的压力的背景下,旅游竞争力被视为一种强大的经济增长驱动力。与此同时,如果管理不当,也会成为影响旅游业持续发展的不利因素。为增加旅游竞争力而采取的措施,则可能制约行业发展。正是出于这个原因,世界经济论坛将本年度《报告》主题确定为“旅游业正处于一个拐点”。

目前,全球范围内存在着这样一种现象,即过快、过急的旅游发展速度,尤其是旅游者人数激增如野马脱缰,让一些旅游目的地措手不及,出现基础设施重负难释、污染与破坏防不胜防、遗产保护与维护力不从心的局面。一波又一波游客大潮使当地居民正常生活受到干扰,生存环境发生巨变,不满情绪不断增长,对游客激增产生反感甚至恐惧。与此同时,由于旅游体验不佳,游客也是牢骚满腹。显然,东道主及游客都产生了一种“既爱又恨”的情绪。这些尴尬,无论意大利威尼斯这样的老牌旅游目的地,还是泰国等后起之秀都普遍存在,而且有愈演愈烈之势。“过度旅游”成为全球关注的现象,只是存在的程度、范围和时段有所不同。《报告》提供的这些清晰的信息,值得关注。

《报告》分析了世界旅游业处于一个拐点的态势,对世界旅游业发展提出了有益的警示。《报告》指出,“如果不充分解决与旅游人数不断增长的相关问题,有可能对未来的旅游竞争力造成负面影响,使这些国家成为自身成功的受害者”。虽然旅游业是一些国家经济发展的强劲驱动力,但政策制定者和企业需要携手合作,确保旅游投资与当地社区共享,并充分考虑旅游发展的未来需求。不能发展过度依赖于旅游业的经济,特别是在旅游业是依赖自然和文化资源及低成本劳动力的情况下。

《报告》认为,未来旅游业将更加依赖技术驱动,更加依靠拥有高技术的劳动力。决策者应注意将提高旅游业竞争力的各种努力纳入整体发展战略,从而平衡旅游业快速增长的短期经济预期及其人力资源、自然资源和文化资源长期的适应力。《报告》提出的这些警示值得关注和筹谋。

值得欣慰的是,各国政府以及联合国世界旅游组织等国际机构都非常关注当前世界旅游发展面临的机遇和挑战,积极倡导和努力在这个“十字路口”上做出正确的选择,适时地制定应对旅游规模持续激增所带来负面影响的战略及具体措施,以保证旅游业沿着可持续发展的道路前进。

作为旅游大国,中国旅游业发展在世界上发挥着越来越重要的示范作用。在这一全球旅游业发展的“十字路口”上,我们必须保持清醒的头脑,要保证旅游发展能够促进社会整体健康发展,必须关注经济、社会和环境等多重效益。

[首页 \(/\)](#)

[开思简介 \(/ksjj/\)](#)

[开思动态 \(/news/\)](#)

[智库团队 \(/zktd/\)](#)

[案例成果 \(/case/\)](#)

[学术研究 \(/xsyj/\)](#)

[业务领域 \(/ywly/\)](#)

中心地址:

北京市朝阳区曙光西里甲6号
院时间国际A座2709室

电子信箱:

casstourism@163.com

联系电话:

010-58677566



微信公众号



微博